

內政部營建署城鄉發展分署 函

機關地址：臺北市八德路二段342號2樓

聯絡人：康至欽

電話：02-27721350#504

傳 真：02-27520282

電子信箱：troykang@tcd.gov.tw

11052 臺北市基隆路二段51號13樓之3

受文者：中華民國全國建築師公會

發文日期：中華民國106年09月12日

發文字號：城國字第1061002140號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：<http://edoc.tcd.gov.tw/cgi/edoc.aspx?Code=919725>

主旨：檢送106年09月05日召開「全國國土計畫草案」說明會-北
 區（臺北市、新北市、基隆市、桃園市、新竹縣、新竹
 市、宜蘭縣、金門縣、連江縣）會議紀錄乙份，請逕依決
 議辦理，不另行文，請查照。

說明：依據本分署106年08月28日城國字第1061001995號開會通
 知單續辦。

正本： 國立臺灣大學、國立臺灣大學建築與城鄉研究所、國立政治大學、國立政治大
 學地政學系、國立交通大學、國立交通大學交通運輸研究所、國立臺北大學、
 國立臺北大學都市計劃研究所、國立臺北大學不動產與城鄉環境學系、國立臺
 北科技大學、國立臺北科技大學建築系、國立臺北科技大學建築與都市設計研
 究所、國立金門大學、國立金門大學都市計畫與景觀學系、國立清華大學、國
 立清華大學環境與文化資源學系、臺北市立大學、臺北市立大學城市發展學
 系、淡江大學、淡江大學建築研究所、文化大學、文化大學建築與都市設計學
 系、中華大學、中華大學建築與都市計畫系、銘傳大學、銘傳大學都市規劃與
 防災學系、中華民國全國商業總會、中華民國全國建築師公會、中華民國都市
 計劃學會、臺灣濕地學會、臺灣省不動產開發商業同業公會聯合會、地球公民
 基金會、荒野保護協會、臺灣水資源聯盟、台灣要健康婆婆媽媽團、桃園縣環
 境保護協會、國一甲反興建聯盟、新竹市不動產開發公會、台灣世曦股份有限
 公司、新北市不動產開發商業同業公會、宜蘭縣不動產開發商業同業公會、新
 竹縣不動產開發商業同業公會、財團法人台灣大學建築與城鄉研究發展基金
 會、反雙溪水庫聯盟、綠色消費者基金會、經濟部礦務局、內政部營建署、臺
 北市政府、新北市政府、基隆市政府、桃園市政府、新竹縣政府、新竹市政
 府、宜蘭縣政府、金門縣政府、連江縣政府、財團法人國土規劃及不動產資訊
 中心

副本： 內政部營建署長室、王副署長室、本分署分署長室、黃副分署長室、主任工
 程司室、北區規劃隊、區域發展課、國土規劃小組

分署長陳繼鳴

新竹市建築師公會
收 文
106年9月26日 第 0853 號

旨揚內容請陳主委
核示後再辦理。

E-mail:各會員供參

陳政
10/5

羅怡婷 9/26

秘書蔡錦麗 9/26

「全國國土計畫草案」說明會-北區
(台北市、新北市、基隆市、桃園市、新竹縣、新竹市、
宜蘭縣、金門縣、連江縣)會議紀錄

壹、會議時間:106年9月5日(星期二)上午9時30分

貳、會議地點：內政部營建署5樓大禮堂(台北市八德路
二段342號)

參、主持人：內政部營建署城鄉發展分署陳分署長繼鳴

肆、出(列)席人員：詳簽到簿

記錄：康至欽

伍、決議

- 一、會中所提建議(如後附發言要點)將於全國國土計畫
後續撰擬、修正時納入參酌。
- 二、會後若還有建議請提供書面意見，並回傳至本部營
建署城鄉發展分署，相關回傳方式傳真、電子郵件
請參閱開會通知。
- 三、全國國土計畫草案初稿已上網提供下載，同時也有
歷次會議資料及簡報內容，歡迎逕上內政部營建署
城鄉發展分署全國國土計畫專區(www.tcd.gov.tw)
下載，後續如有國土相關會議召開也將於此頁面一
併更新。

陸、散會：中午12時10分

附件一、發言要點

一、臺灣水資源保育聯盟

- (一)簡報 33、34 頁，國土保育地區分類，最初水庫集水區被劃設為國土保育地區第一類，為何又將此劃掉？
- (二)農業發展地區第五類為實施都市計畫地區之農業區，此劃設原則與目前都市計畫法的劃設相同，建議將此類型土地劃分為農業發展區第一類。

二、內政部營建署城鄉發展分署

- (一)國土保育地區限制會比既有的區域計畫環境敏感地區更為嚴格，將來不論國土保育地區第一類或第二類，產業或住宅社區等大型開發將無法於國土保育地區第一類及第二類變更設置。國土保育地區將依照使用許可精神，依各分區管制規則辦理。
- (二)區域計畫水庫集水區之劃設，供家用為第一級環境敏感地區，非供家用水屬第二級環境敏感區。102 年後區域計畫第一級環境敏感區水庫集水區部分，則依水資源保育敏感程度進行分級，水資源保育直接相關者禁止開發、變更，非與水資源保育有直接相關者有條件的允許使用(包含低密度、雨汙水分流、水監測、提撥保證金)，上述為區域計畫之架構，國土計畫將延續區域計畫架構，差別在於國土保育區較為嚴格，因此與水資源保育直接相關將列入國土保育地區第一類，屬於有條件許可將分類為國土保育區第二類。
- (三)我國土地使用規劃管制有區域計畫法、都市計畫法及國家公園法。國土計畫將取代區域計畫，而國土計畫法明定國家公園、都市計畫仍依其專法進行管制，專法管制部分將新增分類進行對接，國土計畫對於上述專法則具有指導性功能。以農地為例，屬於優良農地部分進行界定，同時期望都市計畫進行檢討變更，並優良農地之條件與限制加入都市計畫內。

三、宜蘭縣政府

- (一)區域計畫將被國土計畫取代，以往四大區域計畫在未來國土計畫銜接後應無北、中、南、東四大分區，但簡報仍以四大分區作為分析，民國 99 年經建會將全國分為七大生活圈，為何不以此分析，請說明原因。
- (二)農業發展地區第三類，屬坡地農業，依宜蘭縣案例，此劃分範圍多屬山坡地保育區、山坡地森林區。若山坡地轉化為農業發展地區，是否會造成“農業上山”的負面引導？

- (三)功能分區分類因為是以編號方式呈現而非名詞定義，對於民眾的認知及了解是否會有困難？
- (四)農業發展地區第一類，目前禁建農舍，立意良好但推行上似有困難，國土計畫最好不要引起過多爭議以致難以執行，建議順利銜接為主。
- (五)就之前了解都市計畫區依都市計畫法專法管制，因此都市計畫區皆屬城鄉發展地區第一類，國土計畫指導將落於都市計畫或以註記方式呈現，但目前此版將都計分割，試問是因政策改變或有何原因？

四、臺灣省不動產開發商業同業聯合公會

都市計畫區內又劃出國土保育地區與農業發展地區，是否造成都市計畫結構上的破壞，建議全部劃為城鄉發展地區，再以分類進行區分。若是另外劃為國土保育地區與農業發展地區，未來都市計畫難以變更將造成都計區內難以調控。建議針對都市計畫區內保護及農業部分，再循都市計畫法進行管控。

五、桃園國一甲反興建聯盟

簡報 25 頁，部門空間交通發展目標，提高國土機動性，提及桃園航空城之連結，桃園航空城已縮小範圍，但聯外道路仍不斷開發並涉及環境敏感區，例如國一甲已進入環境影響評估範疇階段，未來於國土計畫是否可將之扣住？有時會為了發展而忽略環境敏感區域，部門計畫不應將此忽略，雖各部會聲稱用技術克服環境問題，但基於國土法的精神，是否有限制的機制？

六、內政部營建署城鄉發展分署

- (一)農業發展地區第三類，坡地農業部分，後續將牽涉農委會未來農業資源投入。目前功能分區劃設順序將國土保育地區第一類先行劃設，若國土保育地區第二類具農業發展性質，將先行劃設為農業發展地區。因農委會表示未來農業資源之投入僅限於農業發展地區，若都市計畫全區劃為城鄉發展地區，未來都計區內之農業，將沒有農業資源投入。
- (二)都計區內雖分為城鄉發展地區、國土保育地區及農業發展地區，但仍皆以都市計畫法管制，分區則作為未來發展指導。
- (三)農業發展條例第 18 條訂定「不影響農業生產環境及農村發展，得申請以集村方式或在自有農業用地興建農舍」現今農舍多屬住宅型態，國土計畫法嘗試針對農舍申請作限制與土地管制，目的為維護優良農地、維護農業生產安全，未來須搭配農舍興建辦法之

規定進行修正。

(四)國土計畫屬策略型、指導性政策，盡可能避免個案性開發建設項目，計畫書內會避免針對個案之描述，但會說明大方向。

七、內政部營建署城鄉發展分署陳分署長繼鳴

(一)9月4日自由時報針對國土計畫法相關報導，提及產業界想法，希望可將臺灣的空間佈局及土地秩序透過國土計畫將土地進行整理，並規範土地使用規則，讓業界可以循正常程序取得合宜土地投入資本進行生產。

(二)經濟發展及環境保育應兼顧，過往很多計畫及投資，因為土地管制及規劃不明確，導致產業投資錯失時機或失敗，因此希望透過此次國土計畫進行盤整及清理，可以優先利用閒置土地或老舊工廠更新再利用。

(三)為維護糧食安全，農委會提出應保存農地總量為74至81萬公頃，經盤點後優良農地尚缺乏6萬公頃，此6萬公頃大多屬違規、占用，因此將針對受汙染及占用之農地進行檢討以達農地整理之成效。就未登記工廠而言，若確定農地汙染難以恢復，且違規用地產業型態符合欲扶植之產業，將透過盤點進行小型園區的劃設，並針對園區內制定回饋機制，並將此投資在優良農地的維護與保育。另外有關都市計畫農業區，部分依據農委會農地盤點為優良農地的範圍，後續將都市計畫農業區劃設為農業發展區，期望透過國土計畫與都市計畫進行重疊管制。

(四)依劃設目的，部分都市計畫與發展型的都市計畫不同，例如：台北水源特定區，若一概而論劃為城鄉一，在空間發展規劃上似有不妥。因此針對上述情形，僅在區域內主要發展區劃設為城鄉發展區第一類，並加強環境的處理，其餘地區則劃設為國土保育區進行管制。

(五)臺灣農地的管理希望能參採日本的農地分類及管制，未來將按照農業分級分劃為不同程度的使用。真正耕作生產地區，例如：水產養殖、農地等將劃為第一類，第二類則為須再進行整理的農地，第三類，主要為農村聚落，以具在地產銷等基本依附農地生產事實者為原則。農業發展除了農地以外也須有其經濟規模考量及周邊生產配套設施等一併納入。

(六)未來各部會的建設計畫須徵詢國土計畫主管機關意見，若與之衝突將由上級機關進行協調。

八、臺灣水資源保育聯盟

(一)針對農五之疑問，主辦單位尚未答覆，攸關都市計畫並未被檢討到部分再請說明。

(二)本次計畫強調個案部分不納入國土計畫討論範疇，但雙溪水庫被劃入。

九、內政部營建署城鄉發展分署陳分署長繼鳴

(一)部門計畫於國土計畫擬定階段若已核定，將會放入國土計畫內，若尚未定調或未核定之內容，將依國土法規定於規劃先期階段徵詢國土計畫主管機關提供意見。

(二)重疊管制，為判斷農地條件優良與否，若農業條件不好則依都市計畫管制進行發展；若都市計畫區農業區農業條件優良則重疊劃設為農業發展區第五類，目的是為留下所需的農地總量保存都市計畫區內優良農地。

十、地球公民基金會

(一)鄉村區若未來劃到農業發展區第四類，以花蓮縱谷地區為例，因為需要有公共設施的劃設(如：醫療)，因此鄉村規劃除了農業發展外同時需思考內部的生活需求。

(二)報告書內有部分數據有落差，國土計畫及各部門計畫的推估資料不相符，各部門應再進行溝通。

(三)報告書 49 頁，山坡地產業過度開發，是否有可能將過度開發的面積進行說明。

(四)報告書 92 頁，經濟部仍用 101 年資料推估水資源需求，但過往未有再生水開發的資源而僅有天然水資源開發，近幾年有再生水的發展，建議應重新估算水資源的量體，尤其工業用水。

(五)報告書 166 頁，未登記工廠部分，經濟部門與空間部門應相互溝通產生產業空間配置規劃，並與內政部進行空間配置溝通。

十一、新北市雙溪區反雙溪水庫聯盟

雙溪水庫近斷層，害怕潰堤，新北市政府強調自來水漏水率問題，基隆市漏水率為全國之冠，若漏水問題三年改善 4%，則每年即可省下一千萬噸的自來水，但水利署水規所與縣市政府不改善漏水而選擇蓋水庫是捨本逐末。再生水技術也可納入改善水資源的方式。

十二、桃園市政府都市發展局

(一)最初都市計畫區內之農業區與保育區，皆劃設為城鄉發展地區，

現在又將此都市計畫農業區劃設回農業發展地區第五類其用意為何再請說明。若農委會針對農地總量不進行檢討與更新，未來農地總量即為國土計畫農一、農二、農三、農四的總和對接。都市計畫區也有農一、農二、農三、農四若將此對接變成農五，未來將產生兩個問題：

1. 總量配給加總無法計算。
2. 優良農地應劃設為農一，若將優良農地劃為農發五，後續通盤檢討後如何將農五對接。

(二)交通部對於北部區域發展目標跟計畫為雙北與基隆，桃園為次核心並以綠色運輸對接，但桃園近期通勤族大量增加，多為雙北上班族，建議桃園不該只考量航空城的規劃，應著重通勤改善。

十三、內政部營建署城鄉發展分署

- (一)都計區內的農發區除了國土計畫劃設外，還需配合都市計畫通盤檢討才能夠達成目的，但相關劃設準則仍持續與農委會溝通，因條件尚未確定所以劃設面積大小尚無法確認。
- (二)資訊皆為各部會提供，資訊部分會再與各部會協調，請他們提供符合的年期資料。
- (三)國土計畫屬於政策性指引，個案名稱資訊儘量不放入內容，除已核定者或部門發展所需。
- (四)全國國土計畫草案內容將持續進行整合，與各部會對接的內容將會儘速召集相關部會進行研商。
- (五)雙北與桃園部分，尚有一個都會區域計畫的內容，建議可以透過上述計畫由各縣市提出。

十四、內政部營建署城鄉發展分署陳分署長繼鳴

- (一)建議各縣市發展可用 TOD 開發方式與交通建設投資進行結合，發揮公共建設的效益。
- (二)工廠違規並不限於已登或未登，因為商業登記不審查設立地點使用分區的合法性，期望透過國土計畫後續執行力進行改善。
- (三)山坡地因為超限利用造成山坡地濫用不良觀感，應透過使用指導，期望未來將淺山丘陵地區貢獻於國家農業資源的發展。
- (四)超限利用部分，多為加強保育地區的開墾因而造成土壤沖蝕等問題，未來於功能分區期望將此區塊納入國土保育地區進行處理。
- (五)涉及跨城鎮區域發展，未來將有都會區域層級的特定區計畫產生，

這部分尚需與縣市政府與主管機關一同選定適合議題與範圍，只要未來擬定後都會區計畫的位階與國土計畫為位階相同。

十五、 桃園反國一甲興建聯盟

- (一)簡報 25 頁，桃園航空城部分尚未核定，「桃園航空城連結雙北」的內容請去除。
- (二)桃園航空城是否有其公益性與必要性？國土計畫的位階不應特別為桃園航空城計畫留白，同時在資料蒐集與推估計算數據上應更精準。

十六、 臺灣省不動產開發商業同業聯合公會

- (一)對於都市計畫區內有農業發展地區與國土保育地區之存在有所質疑。
- (二)簡報 12 頁，國保四，保育與保護相關分區與用地所指為何？
- (三)將農業發展地區與國土保育地區放入都市計畫範圍內需經過十年後才能進行通盤檢討，這對地方發展將產生較大的影響。

十七、 新北市政府

- (一)農業發展地區第五類，規劃部分請說明清楚，未來操作有較多疑慮，煩請中央妥善考量後續執行問題。
- (二)新北市內有許多水源特定區，未來是否為城鄉發展區第一類。涉及功能分區種類重疊部分又將如何處理，是否可以不要採一體適用形式，提供地方政府因地制宜之彈性。

十八、 內政部營建署城鄉發展分署

- (一)國土計畫法規定，功能分區之劃設條件順序於全國國土計畫確立。
- (二)功能分區之劃設為地方政府職責，因此依國土法規定地方政府檢討年期為五年。
- (三)都市計畫保育與保護用地會再整理，後續作業手冊會進行說明。
- (四)將盡快啟動與農委會等農業相關部門之協商。
- (五)城鄉發展地區第一類，若都市計畫既有發展區重疊到國土保育地區者將另行註記。
- (六)航空城應為已核定重大建設，核定名稱會再進行確認。相關資訊以及文字會再進行確認與調整。

(七) 國土計畫政策上針對閒置工業區，應為第一優先發展順序的處理。
若涉及其他部會，會再請各部會確認相關資料。

十九、 內政部營建署城鄉發展分署陳分署長繼鳴

(一) 原討論全國國土計畫都市計畫區將全部轉換為城鄉區，後經圖資
疊疊、諮詢專家學者後發現許多問題的出現，因而考慮重疊部分
以註記方式做到資訊揭露，並要求限期處理。有些單位認為這樣的
限制強度不夠，經慎重考量後將部分區域劃設為國土保育地區
與農業發展地區，此劃設原則將在全國國土計畫內呈現。

(二) 未來功能分區分類皆各縣市政府劃設，主管機關自行決定是否有
劃設之需求，全國國土計畫中功能分區劃設原則僅就策略與指導性
規劃，由中央與地方一同承擔國土計畫的責任，給與地方彈性
規劃的空間。

(三) 航空城會再進行檢視，確認以往興辦事業計畫核定名稱，這部分
是經都市計畫審定通過，故重大建設需有行政部門達到審議或環
評階段，並通過才會放入計畫中，若僅提出想法，缺乏具體規劃
則不納入，後續經檢視，若航空城尚未通過審定則會再進行修正。

二十、 內政部營建署綜合計畫組

(一) 國土功能分區之劃設與原先規劃不同，為使國土功能分區與都市
計畫土地使用分區順利銜接，原將都市計畫地區全部轉化為城鄉
發展地區，但國土法並未明確指出「都市計畫區應劃為城鄉發展
地區」，規劃過程中收集各界的意見，發現各界對國土計畫有較高的
期待，希望透過功能分區之管制明確表示指導都市計畫的檢討
與變更。因此未來都市計畫經適當盤點後，將區內農業區及保護
保育分區劃設為農業發展地區與國土保育地區，期望指導都市計
畫未來通盤檢討變更朝此方向邁進。

(二) 鄉村區之規劃期望於國土計畫有較多的指導，鄉村區的規劃對相
關行政部會與本署為新課題，短期內指導政策將採原則性與指導性
方式進行，未來會有較謹慎的委辦計畫並提出可操作性的做法，
基於原則性與指導性，太細部的敘述將不放入全國國土計畫。

(三) 全國國土計畫草案已完成，未來將辦理公展與公聽會，同時會邀
請各部會一同列席，若有意見可相互溝通。全案預定於9月底公
展、10月審議、12月送到行政院辦理核定，上述辦理過程中的會
議皆歡迎各界參與，可於內政部空間規劃審議系統完成報名。

二十一、 內政部營建署城鄉發展分署陳分署長繼鳴

鄉村區之劃設過去是被忽略的，都市計畫城鄉發展空間結構

多已定調，因此重點為農地維護，而農地內的鄉村區如何做處理是未來需進行檢視的範圍，全國國土計畫會對此提出政策說明，期望於縣市計畫將實質內容點出，至於如何讓縣市政府操作，目前正擬定相關計畫，針對鄉村區如何進行規劃、範圍界定、應包含的內容等，哪些工具可以納入亦或以鄉街計畫方式進行，而鄉街計畫的門檻是否需調整，目前針對這區塊有進行討論，細部規劃則透過子法的擬定處理。

二十二、 綠色消費者基金會

農地種電應優先於鹽業及地層下陷不利耕種地區進行，但實際上中南部許多都設置於優良農地上，未來於農業發展地區部分是否有更明確之規範。

二十三、 新竹市政府都市發展處

(一)簡報 32 頁，先前國土計畫針對新訂擴大計畫區塊歸類為城鄉發展地區，於本次簡報內並未提及這部分，請針對未來新訂擴大都市計畫區之分類進行說明？此外假設新訂擴大計畫歸類在城 2 之 3 類，而都市計畫擴大計畫發布後應劃為城鄉發展區第一類，但在國土計畫內應屬城鄉發展地區 2-3 類，這部分是否應進行個案變更以避免法律管制重疊產生，這部分是否符合國土計畫個案變更之條件。

(二)新竹市農業分類分級是自行調查，但是農委會一直沒有認可，是否可以請營建署給予明確指示、發文使我們可以做為劃設之依據。

(三)全國國土計畫發布後兩年地方國土計畫書發布，後兩年則發布國土計畫功能分區圖，以做為地方國土計畫執行之依據，但發布國土計畫書已產生國土計畫之效力，試問在地方國土計畫書與功能分區圖發布的兩年內是否會產生國土計畫與區域計畫競合之問題。

(四)都市計畫農業區劃為農發五，前面討論提及適合保育區塊才將之歸類為農業發展第五類，建議將之敘明以避免誤解。

二十四、 臺灣水資源保育聯盟

國土計畫法第 15 條「全國國土計畫公告實施後，直轄市、縣（市）主管機關應依中央主管機關規定期限，辦理直轄市、縣（市）國土計畫之擬訂或變更。但其全部行政轄區均已發布實施都市計畫或國家公園計畫者，得免擬訂直轄市、縣（市）國土計畫。」目前台北、金門、嘉義、連江，皆已全區發布實施都市計畫，這部分是否會造成各自主政，而不訂定縣市國土計畫之疑慮？再請深思。

二十五、內政部營建署城鄉發展分署

- (一)太陽能光電以地層下陷部分土地使用為優先已於國土計畫內表達，執行面已經出現的問題會涉及土地使用管制或各地方政府規定，後續會在提出並檢討。
- (二)新訂擴大都市計畫，目前規劃為城鄉發展區 2 之 3 類，後續針對地方政府提出計畫內容，若有具完整構想並經過妥善規劃的部分，未來如何銜接會再討論。
- (三)農地分級分類涉及與農委會間之協調，會再進行相互溝通。

二十六、內政部營建署綜合計畫組

- (一)依農業主管機關相關法令規定農地是否可作能源設施有二，嚴重地層下陷不利土地耕種地區可做地面型，其餘則需做屋頂型並與農業相結合。現況有許多與當初申請使用不同，這部分農業主管機關正在處理，後續於國土計畫容許使用項目會與農業主管機關協商後做適度的規範。
- (二)新竹市政府提及，新竹市政府做的農地分級分類結果是否可以作為劃設之依據，農委會僅表示支持並表達若營建署同意即可，回到功能分區之劃設，並無明確指出必須依照農委會調查結果進行劃設，因此只要是農業主管機關的調查，本署皆認同可做為國土功能分區的劃設原則。
- (三)109 年到 110 年間縣市國土計畫已公告實施，但沒有功能分區圖是否會產生競合問題，原則上會避免，因相關法規會依國土計畫進行修正，到時仍依區域計畫法以及相關法規進行管制。
- (四)目前有四個縣市不用擬定國土計畫那將如何指導，國土法第 22 條明定縣市政府仍需劃設國土功能分區，指導依據並非為縣市國土計畫而是各級國土計畫，因此金門、連江、臺北市及嘉義市仍應於明年啟動劃設功能分區，而主要指導依據為全國國土計畫。